
 

Stadtrat der Stadt Pottenstein 2020 - 2026
  

Konstituierende Sitzung des Stadtrates 
am 11.05.2020

Am Montag, den 11.05.2020 fand für den neu gewählten
Stadtrat der Stadt Pottenstein die konstituierende Sitzung
statt.  
Die  Satzung  zur  Regelung  von  Fragen  des  örtlichen
Gemeindeverfassungsrechts  wurde  erlassen,  sie  wird
nachfolgend veröffentlicht:

„Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen
Gemeindeverfassungsrechts

vom 13. Mai 2020
Die Stadt Pottenstein erlässt auf Grund der Art. 20 a, 23, 
32, 33, 34, 35, 40, 41, 88 und 103 der Gemeindeordnung 
für den Freistaat Bayern folgende Satzung:

§ 1
Zusammensetzung des Gemeinderats

Der Stadtrat besteht aus dem berufsmäßigen Ersten 
Bürgermeister und 20 ehrenamtlichen Mitgliedern.

§ 2
Ausschüsse

(1)   Der Stadtrat bestellt zur Mitwirkung bei der Erledigung 
seiner Aufgaben folgende ständige Ausschüsse:
a) den Haupt- und Finanzausschuss, bestehend aus

dem Vorsitzenden und 6 ehrenamtlichen Stadt-
ratsmitgliedern,

b) den Bau- und Umweltausschuss, bestehend aus 
dem Vorsitzenden und 6 ehrenamtlichen Stadt-
ratsmitgliedern,

c) den Fremdenverkehrsausschuss, bestehend aus 
dem Vorsitzenden und 6 ehrenamtlichen Stadt-
ratsmitgliedern,

d) den Rechnungsprüfungsausschuss, bestehend 
aus 6 Mitgliedern des Stadtrats. 

(2)   Den Vorsitz in den in Absatz 1 Buchstabe a) bis c) 
genannten Ausschüssen führt der Erste Bürgermeister.
Im Rechnungsprüfungsausschuss führt ein vom 
Stadtrat bestimmtes ehrenamtliches Stadtratsmitglied 
den Vorsitz.

(3)   Die Ausschüsse sind vorberatend tätig, soweit der 
Stadtrat selbst zur Entscheidung zuständig ist. 
Im Übrigen beschließen sie anstelle des Stadtrats 
(beschließende Ausschüsse).

(4)   Das Aufgabengebiet der Ausschüsse im Einzelnen 
ergibt sich aus der Geschäftsordnung, soweit es nicht 
durch gesetzliche Bestimmungen festgelegt ist.

§ 3
Tätigkeit der ehrenamtlichen Stadtratsmitglieder;

Entschädigung

(1) Die  Tätigkeit  der  ehrenamtlichen  Stadtratsmitglieder
erstreckt sich auf die Mitwirkungen bei den Beratun-
gen  und  Entscheidungen  des  Stadtrates  und  seiner
Ausschüsse. Außerdem können einzelnen Mitgliedern
besondere  Verwaltungs-  und  Überwachungs-
befugnisse  nach  näherer  Vorschrift  der  Geschäfts-
ordnung übertragen werden.

(Fortsetzung Seite 2)
  
   

Die  online-Ausgaben  der  Amtsblätter  sind  unter
www.pottenstein.de → Stadtinfo & Verwaltung → Amtsblatt
veröffentlicht.
Das  nächste  Amtsblatt  erscheint  am  31.  Juli  2020,
Redaktionsschluss: 15. Juli 2020
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(2)  Die ehrenamtlichen Stadtratsmitglieder erhalten für ihre
Tätigkeit  als  Entschädigung  ein  Sitzungsgeld  von  je
15,00 € für die notwendige Teilnahme an Sitzungen des
Stadtrats oder eines Ausschusses.

(3) Stadtratsmitglieder,  die Arbeiter oder Angestellte sind,
haben  außerdem  Anspruch  auf  Ersatz  des  nach-
gewiesenen  Verdienstausfalls.  Selbständige  Tätige
erhalten  eine  Pauschalentschädigung von 10,00  €  je
volle  Stunde  für  den  Verdienstausfall,  der  durch
Zeitversäumnis  ihrer  beruflichen  Tätigkeit  entstanden
ist. Sonstige Stadtratsmitglieder, denen im beruflichen
oder  häuslichen Bereich ein  Nachteil  entsteht,  der  in
der Regel nur durch das Nachholen versäumter Arbeit
oder  die  Inanspruchnahme  einer  Hilfskraft  ausge-
glichen  werden  kann,  erhalten  eine  Pauschal-
entschädigung von 5,00 € je volle Stunde.
Die Ersatzleistungen nach diesem Absatz werden nur
auf Antrag gewährt.

(4)  Die  ehrenamtlichen  Stadtratsmitglieder  erhalten  für
auswärtige  Tätigkeiten  Reisekosten  und  Tagegelder
nach  den  Bestimmungen  des  Bayerischen  Reise-
kostengesetzes.

(5)   Die Absätze 2 bis 4 gelten für den Ortssprecher 
entsprechend.

§ 4
Erster Bürgermeister

Der Erste Bürgermeister ist Beamter auf Zeit.

§ 5
Weitere Bürgermeister

Der 2. und der 3. Bürgermeister ist Ehrenbeamter.

§ 6
Inkrafttreten

Diese Satzung tritt  am 01. Mai 2020 in Kraft.  Gleichzeitig
tritt  die  Satzung  zur  Regelung  von  Fragen  des  örtlichen
Gemeindeverfassungsrechts  vom  14.  Mai  2014  außer
Kraft.

Pottenstein, den 13. Mai 2020

STADT POTTENSTEIN

gez. Frühbeißer
Erster Bürgermeister“

Folgende neue Stadträte wurden vereidigt:
• Reinhard Bauer

• Alexander Berner

• Matthias Dreßel 

• Johannes Frosch 

• Daniel Hofmann

• Markus Polster

• Klaus Thiem

• Christian Weber 
 

2. / 3. Bürgermeister:
Herr  Roland  Lang  (BU)  wurde  zum  2.  Bürgermeister
und  Herr  Christian  Weber  (JL)  zum  3.  Bürgermeister
gewählt.

Fraktionen:

Im  neu  gewählten  Stadtrat  wurden  vier  Fraktionen
gebildet:

 Fraktion „SPD/CWU-UWV/BPU/FWG“
Hans Gmelch (SPD)
Veit Hofmann (CWU-UWV)
Daniel Hofmann (CWU-UWV)
Matthias Dreßel (CWU-UWV)
Norbert Hartmann (BPU)
Rainer Brendel (BPU)
Ludwig Stiefler (BPU)
Maria Dreßel (FWG)
Johannes Frosch (FWG)
Josef Schrüfer (FWG)
Markus Polster (FWG)

Ein Vorsitzender und dessen Stellvertreter wurden 
noch nicht benannt.

 Fraktion „CSU“
Franz Macht, Dr. (CSU)
Birgit Haberberger (CSU)
Erwin Sebald (CSU) 

Vorsitzende: Birgit Haberberger
Stellvertreter: Erwin Sebald

 Fraktion „BU“
Reinhold Thiem (BU)
Roland Lang (BU)
Reinhard Bauer (BU)
Alexander Berner (BU) 
Vorsitzender: Reinhold Thiem 
Stellvertreter: Roland Lang

 Fraktion: „JL“ 
Christian Weber (JL)
Klaus Thiem (JL) 
Vorsitzender: Christian Weber
Stellvertreter: Klaus Thiem 

Als ständige Ausschüsse wurden gebildet:
 

1. Der Haupt- und Finanzausschuss, 
bestehend aus dem Vorsitzenden und 

 6 ehrenamtlichen Stadtratsmitgliedern,
  
Aufgabengebiete:

a) Angelegenheiten mit finanziellen Auswirkungen für die 
Gemeinde,  soweit  sie  keinem  anderen  Ausschuss  
übertragen sind:

- die Bewirtschaftung von Haushaltsmitteln bis  zu  
einem Betrag von 100.000,- € im Einzelfall,

- der Erlass, die Niederschlagung, die Stundung und
die  Aussetzung  der  Vollziehung  von  Abgaben,  
insbesondere von Steuern, Beiträgen und Gebüh-
ren sowie von sonstigen Forderungen bis einem  
Betrag von 50.000,- € im Einzelfall,

- die Entscheidung über überplanmäßige Ausgaben 
bis  zu  einem  Betrag  von  50.000,-  €  und  über  
außerplanmäßige Ausgaben bis zu einem Betrag  
von 50.000,- € im Einzelfall, soweit sie unabweis-
bar sind und die Deckung gewährleistet ist (Art. 66 
Abs. 1 Satz 1 GO),

- Entscheidungen jeder Art  mit  finanziellen Auswir-
kungen  für  die  Gemeinde,  insbesondere  der  
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Abschluss  von  Verträgen  und  sonstiger  Rechts-
geschäfte sowie die Wahrnehmung von Rechten  
und Pflichten der Gemeinde, bis zu einem Betrag 
oder  –  falls  dieser  nicht  feststeht  –  einer  Wert-
grenze oder einem geschätzten Auftragswert von 
50.000,- €,

- die Gewährung von Zuschüssen, auch in der Form
unentgeltlicher  Nutzungsüberlassung  von  Räu-
men,  an  Vereine  und  Verbände  bis  zu  einem  
Betrag von 20.000,- € je Einzelfall,

- Grundsätze für Geldanlagen, für Kreditaufnahmen 
und für den An- und Verkauf von Wertpapieren,

b) Vorberatung in Personalangelegenheiten der gemeind-
lichen Beamten und Beamtinnen ab Besoldungsgruppe 
A9 und der  Arbeitnehmer  und  Arbeitnehmerinnen ab  
Entgeltgruppe 9 des TVöD mit  Ausnahme der  Bürger-
meister und Bürgermeisterinnen und der berufsmäßigen 
Stadtratsmitglieder; die Befugnisse nach Art. 43 Abs. 1 
Satz 1 GO werden vom Stadtrat nicht übertragen (Art.  
43 Abs. 1 Satz 2 GO); Abs. 3 Nr. 3 bleibt unberührt,

c) personenbezogene  Entscheidungen,  zu  denen  die  
Gemeinde in sonstiger Weise berufen ist,  z.B. Bestäti-
gung  des  Feuerwehrkommandanten  oder  der  Feuer-
wehrkommandantin, Vorschlag von Schöffen und Schöf-
finnen usw.,

d) Abschluss  von  Zweckvereinbarungen  ohne  Befug-
nisübertragungen,

soweit nicht der Erste Bürgermeister dafür zuständig ist. 

 

Haupt- und Finanzausschuss

Mitglieder Stellvertreter

Johannes Frosch (FWG) Maria Dreßel (FWG)

Norbert Hartmann (BPU) Ludwig Stiefler (BPU)

Matthias Dreßel (CWU-UWV) Hans Gmelch (SPD)

Franz Macht, Dr. (CSU) Birgit Haberberger (CSU)

Alexander Berner (BU) Roland Lang (BU)

Christian Weber (JL) Klaus Thiem (JL)

2. der Bau- und Umweltausschuss, 
bestehend aus dem Vorsitzenden und 

 6 ehrenamtlichen Stadtratsmitgliedern,
 

Bau- und Umweltausschuss

Mitglieder Stellvertreter

Josef Schrüfer (FWG) Markus Polster (FWG)

Rainer Brendel (BPU) Ludwig Stiefler (BPU)

Daniel Hofmann (CWU-UWV) Veit Hofmann (CWU-UWV)

Erwin Sebald (CSU) Birgit Haberberger (CSU)

Reinhard Bauer (BU) Reinhold Thiem (BU)

Klaus Thiem (JL) Christian Weber (JL)

  
Aufgabengebiete:

a) Erlass, Änderung und Aufhebung von Bebauungs-
plänen und sonstigen Satzungen nach den Vorschriften

des Ersten Kapitels des Baugesetzbuchs sowie aller 
örtlichen Bauvorschriften im Sinn des Art. 81 der 
Bayerischen Bauordnung, auch in den Fällen des Art. 
81 Abs. 2 der Bayerischen Bauordnung,

b) Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens und sons-
tiger Zustimmungen zu Bauvorhaben,

c) Vergabe von Aufträgen für Bauvorhaben der Gemeinde 
bis zu einer Wertgrenze von 100.000,- €,

d) Wahrnehmung der Beteiligtenrechte in Raumordnungs- 
und Planfeststellungsverfahren sowie in der Bauleit-
planung anderer Gemeinden,

e) Grundstücksangelegenheiten der Gemeinde einschließ-
lich Ausübung von Vorkaufsrechten,

f) grundsätzliche Fragen des Straßenverkehrsrechts, 
Verkehrsplanungen,

g) Entscheidungen über Widmungen nach Straßen- und 
Wegerecht,

h) Umlegungsverfahren, Grenzregelungsverfahren,

i) Abschluss von städtebaulichen Verträgen und Erschlie-
ßungsverträgen,

j) Angelegenheiten des Natur- und Umweltschutzes 
einschließlich Umweltverträglichkeitsprüfungen,

k) Entscheidungen in Mobilfunkangelegenheiten,

soweit nicht der Erste Bürgermeister dafür zuständig ist. 

3. der  Fremdenverkehrsausschuss,  bestehend  aus  
dem Vorsitzenden und  6 ehrenamtlichen Stadtrats- 
mitgliedern,

  

Aufgabengebiete:

a) Fremdenverkehrsangelegenheiten  allgemein,  insbe-
sondere  Maßnahmen  zur  Stärkung  des  Fremdenver-
kehrs in Pottenstein

b) Vermarktung der  Einrichtungen der  Stadt  Pottenstein  
und Zusammenarbeit mit anderen Fremdenverkehrsein-
richtungen  

  

Fremdenverkehrsausschuss

Mitglieder Stellvertreter

Johannes Frosch (FWG) Maria Dreßel (FWG)

Ludwig Stiefler (BPU) Norbert Hartmann (BPU)

Veit Hofmann (CWU-UWV) Daniel Hofmann (CWU-UWV)

Franz Macht, Dr. (CSU) Erwin Sebald (CSU)

Roland Lang (BU) Alexander Berner (BU)

Christian Weber (JL) Klaus Thiem (JL)

  
4. der Rechnungsprüfungsausschuss, ebenfalls 

bestehend aus 6 Mitgliedern des Stadtrates 
(der Vorsitzende wird aus den Mitgliedern des 
Rechnungsprüfungsausschusses bestimmt).

Aufgabengebiet:

Der Rechnungsprüfungsausschuss prüft die Jahresrech-
nung (örtliche Rechnungsprüfung, Art. 103 Abs. 1 GO).
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Rechnungsprüfungsausschuss

Mitglieder Stellvertreter

Maria Dreßel (FWG) Johannes Frosch (FWG)

Norbert Hartmann (BPU) Ludwig Stiefler (BPU)

Matthias Dreßel (CWU-UWV) Daniel Hofmann (CWU-UWV)

Birgit Haberberger (CSU) Franz Macht, Dr. (CSU)

Reinhold Thiem (BU) Reinhard Bauer (BU)

Christian Weber (JL) Klaus Thiem (JL)

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses und
sein Stellvertreter wurde noch nicht bestimmt.
 
 

Ortssprecher: 
Seitens des Stadtrates wird befürwortet, dass die ehema-
ligen selbständigen Gemeinden, die jetzt im Stadtrat durch
keinen  Stadtrat  mehr  vertreten  sind,  auch  künftig  durch
einen Ortssprecher in die Gemeindepolitik mit eingebunden
werden.
Dem Vorschlag des Ersten Bürgermeisters,  zu gegebener
Zeit  Ortsversammlungen  abzuhalten,  wenn  Interesse  an
einem  Ortssprecher  besteht  und  dann  die  Wahl
durchzuführen,  wurde  zugestimmt.  Betroffen  hiervon  sind
die  ehemaligen  selbständigen  Gemeinden  Haßlach,
Leienfels, Püttlach und Vorderkleebach.
Bezüglich  eines  Ortssprechers  in  der  ehemaligen
Gemeinde Püttlach wurde bereits Interesse bekundet.

Referenten des Stadtrates:
Für die Wahlperiode 2020 bis 2026 wurden vom Stadtrat 
entsprechend § 3 Abs. 3 der Geschäftsordnung folgende 
Referenten für einzelne Aufgaben des Stadtrates gebildet:

✗ Jugend- und Familienangelegenheiten: 
Maria Dreßel und Daniel Hofmann

✗ Feuerwehrangelegenheiten:  
Matthias Dreßel und Markus Polster

✗ Kultur- und Schulangelegenheiten:
Hans Gmelch

✗ Sportwesen: 
Norbert Hartmann

✗ Stadt- und Dorfentwicklung:
Ludwig Stiefler

✗ Wald- und Jagdangelegenheiten: 
Rainer Brendel

✗ Tourismus / Fremdenverkehr: 
Birgit Haberberger

✗ Digitalisierung und Infrastruktur:
Christian Weber

Darüber  hinaus  wurde  noch  folgender  Beauftragter
bestimmt:

✗ Senioren- und Behindertenangelegenheiten:
Erwin Sebald

Die Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt 
Pottenstein 2020 – 2026 ist auf der Homepage der 
Stadt Pottenstein unter www.pottenstein.de/ortsrecht 
veröffentlicht.

Vertreter der Stadt Pottenstein und deren 

Stellvertreter in weiteren Körperschaften
 

Als  Vertreter  der  Stadt  Pottenstein  bei  den  Verbands-
versammlungen wurden bestimmt:
 

Zweckverband Teufelshöhle

Mitglieder Stellvertreter

1. Bgm. Stefan Frühbeißer 2. Bgm. Roland Lang

Maria Dreßel Markus Polster

Dr. Franz Macht Hans Gmelch

Zweckverband Fränkische Schweiz-Museum

Mitglieder Stellvertreter

1. Bgm. Stefan Frühbeißer 3. Bgm. Christian Weber

Hans Gmelch Josef Schrüfer

Zweckverband Juragruppe

Mitglieder Stellvertreter

1. Bgm. Stefan Frühbeißer Klaus Thiem

Josef Schrüfer Norbert Hartmann

2. Bgm. Roland Lang Alexander Berner

Zweckverband Wiesentgruppe

Mitglied Stellvertreter

Daniel Hofmann Birgit Haberberger

Zweckverband Betzensteingruppe

Mitglied Stellvertreter

Markus Grellner, 
Weidenhüll bei Leienfels 

Willi Kapitza, 
Weidenhüll bei Leienfels 

Zweckverband Wasserversorgung 
Adlitz – Steifling - Brünnberg

Mitglieder Stellvertreter

1. Bgm. Stefan Frühbeißer 3. Bgm. Christian Weber

Martin Thiem, Steifling 
Siegbert Adelhardt, 
Steifling 

Landschaftspflegeverband

Mitglied Stellvertreter

1. Bgm. Stefan Frühbeißer 2. Bgm. Roland Lang
  

http://www.pottenstein.de/ortsrecht
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Abwasseranlage Pottenstein – 
Kläranlage Pottenstein

Potentialstudie  für  die  Umstellung  von
Kaltfaulung  auf  anaerobe  Faulung  der
Kläranlage Pottenstein

Als Teil der öffentlichen Entwässerungseinrichtung der Stadt
Pottenstein betreibt die Stadt Pottenstein für ihre Bürger die
Kläranlage Pottenstein ca. 2 km westlich von Pottenstein im
Püttlachtal,  direkt  an  der  B  470  gelegen.  Die  Abwasser-
entsorgung ist  nach dem Bayerischen Wassergesetz eine
Pflichtaufgabe  der  Kommune  in  ihrem  eigenen
Wirkungskreis. Die Beseitigung ist ein Teil der öffentlichen
Daseinsvorsorge,  die  Stadt  Pottenstein  nimmt  diese
Aufgabe selbst wahr. 

Abwasserentsorgung ist eine Daueraufgabe. Den erreichten
Standard zu halten und sogar noch weiter auszubauen ist
keine  Selbstverständlichkeit.  Angepasste  Technologien,
fachlicher  Sachverstand  und  betriebswirtschaftliches
Handeln sind dafür nötig, damit auch der Gewässerschutz
als  Kernaufgabe  der  öffentlichen  Daseinsvorsorge  in  der
Zuständigkeit  der  Gemeinde  das  erreichte  Niveau  halten
bzw. ausbauen kann. 

In  diesem  Sinne  wurde  durch  die  Stadt  Pottenstein  das
Ingenieurbüro  Miller,  Nürnberg,  damit  beauftragt,  eine
Potentialstudie  für  die  Umstellung  von  Kaltfaulung  auf
anaerobe  Faulung  der  Kläranlage  Pottenstein
auszuarbeiten.  Teil  der  Potentialstudie  ist  die
Bestandsaufnahme,  u.a.  Aufnahme der  Bestandssituation,
Analyse  des  Energieverbrauchs,  Bewertung  der
Energieeffizienz-Nutzung u. dgl. Ferner die Potentialanalyse
mit  Ermittlung  der  Kurz-,  Mittel-  und  langfristigen
Energieeffizienz-Potentiale,  Definition  von  entsprechenden
Einspar–  und  Versorgungszielen  und  Entwicklung  einer
Strategie  zur  Umsetzung  dieser  Ziele.  Ferner  soll  eine
Ableitung von Optimierungsmaßnahmen und ein  Plan zur
Umsetzung  erfolgen,  darin  enthalten  ist  auch  eine
Vorplanung der kurzfristig umsetzbaren Maßnahmen. 

Mit  der  Bearbeitung  der  Potentialstudie  wurde  bereits
begonnen, sie soll  bis Ende Oktober 2020 abgeschlossen
werden. 
Das  Projekt  wird  über  den  Projektträger  Jülich,
Forschungszentrum  Jülich  GmbH,  durch  das
Bundesministerium für  Umwelt,  Naturschutz  und nukleare
Sicherheit  unter  dem  Förderkennzeichen  03K11805
gefördert. 
Auf  den  Link  des  Projektträgers  Jülich
www.ptj.de/klimaschutzinitiative-kommunen 
wird hingewiesen.

 

Stadt Pottenstein

Pottenstein, 09.06.2020

gez. Frühbeißer
Erster Bürgermeister

Termine Problemmüllsammlungen 
2020

Im Gemeindebereich der Stadt Pottenstein finden die 
nächsten Problemmüllsammlungen mit dem Umweltmobil 
zu folgenden Terminen statt:

  
• 18.07.2020, 9.30 – 10.00 Uhr: 

Tüchersfeld, Parkplatz am Zeckenstein

• 18.07.2020, 10.15 – 11.15 Uhr: 
Pottenstein, Bauhof/Recyclinghof

• 18.07.2020, 11.30 – 12.15 Uhr: 
Regenthal, Sportplatz (Weinstraße)

Die Anlieferung am Umweltmobil ist nur zu den 
offiziellen Standzeiten gestattet!

Bitte tragen Sie bei der Anlieferung am Umweltmobil
einen  Mund-Nasen-Schutz  und  beachten  Sie  die
erforderlichen Abstandsregeln.

Eine  Übersicht  mit  Hinweisen,  welche  Abfallstoffe  aus
Privathaushaltungen  (in  haushaltsüblichen  Mengen)
angenommen werden, ist auf der Seite 14 des Amtsblattes
abgedruckt. 
Weitere  Termine  der  Problemmüllsammlungen  2020  im
Landkreis Bayreuth sind im Internet unter

www.landkreis-bayreuth.de/umwelt-
gesundheit/abfall/abfallwirtschaft/problemmuell/

veröffentlicht. Auskünfte erhalten Sie auch telefonisch unter
Tel. 0921 / 728-282.

---------------------------------------------------------------

Öffnungszeiten:  

‚

Rathaus: Mo. - Fr.: 8 – 12 Uhr, Do. zusätzlich 14 – 18 Uhr
Tel. 09243/708-0
E-Mail: poststelle@pottenstein.bayern.de
Internet: www.pottenstein.de    

Tourismusbüro:  Mo. - Fr. 9 - 16 Uhr, Sa 9 – 12 Uhr
Tel. 09243/708-41,  E-Mail: info@pottenstein.de
  
Recyclinghof beim Bauhof: 
Do. 16 - 18  und Sa. 9 - 11 Uhr  

Das  Rathaus  und  das  Tourismusbüro  der  Stadt
Pottenstein ist unter Einschränkungen wieder geöffnet, der
Zugang erfolgt nur über das Tourismusbüro. 

Die Bürger werden gebeten, die persönliche Vorsprache
im  Rathaus  und  Tourismusbüro  nur  auf  dringende
Angelegenheiten  zu  begrenzen  (vorherige  telefonische
Terminvereinbarung erbeten).
Wie bisher sollten viele Angelegenheiten telefonisch bzw.
per E-Mail erledigt werden. 

Alle Besucher des Rathauses/Tourismusbüros werden
gebeten,  die  Hygieneregeln  zu  beachten  und  eine
Mund-Nasen-Schutz-Maske zu tragen. 

Bei  der  Anlieferung von Wertstoffen am Recyclinghof
bitte  ebenfalls  eine  Mund-Nasen-Schutz-Maske  tragen
und die erforderlichen Abstandsregeln beachten.

mailto:info@pottenstein.de
http://www.landkreis-bayreuth.de/umwelt-gesundheit/abfall/abfallwirtschaft/problemmuell/
http://www.landkreis-bayreuth.de/umwelt-gesundheit/abfall/abfallwirtschaft/problemmuell/
http://www.ptj.de/klimaschutzinitiative-kommunen
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Vollzug der Straßenverkehrs-
ordnung

Aus Gründen der Sicherheit und Ordnung des Verkehrs hat
die Stadt Pottenstein aufgrund §§ 44 und 45 StVO i.V.m.
Art.  4  des  Gesetzes  über  die  Zuständigkeit  im Verkehrs-
wesen  als  zuständige  Verkehrsbehörde  folgende  Anord-
nung erlassen:

Beschränkung  der  zugelassenen  Höchst-
geschwindigkeit auf 30 km/h entlang der östlichen
Ortsstraße  in  Wannberg,  Richtung  Elbersberg
sowie Verbot für Kraftfahrzeuge über 3,5 t auf der
westlichen  Ortsstraße  in  Wannberg,  Richtung
Elbersberg 

Folgende Verkehrszeichen sind aufzustellen:

a) 2 x VZ 274-30: Zulässige Höchstgeschwindigkeit 
30 km/h

b) 2 x VZ 253: Verbot für Kraftfahrzeuge über 3,5 t
 + ZZ Anlieger frei

Der Erlass der Verkehrsanordnung ist die Umsetzung des 
Beschlusses des Bauausschusses aus seiner Sitzung vom 
08.06.2020.

Die Anordnung wird mit der Aufstellung der Verkehrszeichen
wirksam.

 

 

STADT POTTENSTEIN

Pottenstein, den 16.06.2020

gez. Frühbeißer

Erster Bürgermeister

Vollzug der Straßenverkehrs-
ordnung
  

Antrag  auf  Aufhebung  der  Beschränkung  der
zugelassenen Höchstgeschwindigkeit auf 30 km/h
auf dem Weg von der St 2163 zum Steinbruch in
Hohenmirsberg

Bei  der  Stadt  Pottenstein  wurde  der  Antrag  gestellt,  die
Geschwindigkeitsbeschränkung zwischen der Staatsstraße
2163 und dem Steinbruch Lodes aufzuheben.

Auf Antrag aus dem Jahr 2013 wurde mit Anordnung vom
02.12.2013 die zugelassene Höchstgeschwindigkeit auf 30
km/h beschränkt.  Begründet war der damalige Antrag mit
schnell  fahrenden  LKWs,  durch  welche  eine  hohe
Staubentwicklung sowie ein erhöhtes Gefahrenpotenzial für
Fußgänger/Wanderer  entstand.  Aus  Sicht  der  Verwaltung
hat sich an diesen Gegebenheiten nichts geändert, weshalb
die Aufhebung als unzweckmäßig angesehen wird.

Der Bauausschuss nahm in seiner Sitzung vom 08.06.2020
die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und lehnte
den  Antrag  auf  Aufhebung  der  Beschränkung  der
zugelassenen Höchstgeschwindigkeit ab.

STADT POTTENSTEIN

Pottenstein, den 16.06.2020

gez. Frühbeißer
Erster Bürgermeister

Wildcamping in der freien Natur
  

Zur  Zeit  sind  in  unserem  Gemeindegebiet  immer  wieder
Camping-Fahrzeuge zu sehen, die sich in der freien Natur
einen  Standplatz  suchen.  Dies  ist  jedoch  gemäß  dem
Bayerischen Naturschutzgesetz verboten. 
Passanten,  die  „Wildcamping“  beobachten,  werden
gebeten, dies nicht über die Stadtverwaltung Pottenstein zu
melden,  sondern  direkt  an  die  Polizeiinspektion  Pegnitz,
Tel. 09241 99 06-0.

Rückschnitt von Hecken und 
Sträuchern

Liebe Bürgerinnen und Bürger, die Stadt Pottenstein bittet
Sie,  alle  in  den  öffentlichen  Verkehrsraum  gewachsenen
Anpflanzungen  bis  auf  die  Grundstücksgrenze
zurückzuschneiden (vgl. Art. 29 Abs. 2 Bayer. Straßen- und
Wegegesetz).

Oft  haben  sich  an  oder  auf  der  Grundstücksgrenze
angepflanzte Sträucher und Hecken so stark ausgebreitet,
dass  der  angrenzende  Gehweg  oder  die  Fahrbahn  nicht
mehr  vollständig  den  Verkehrsteilnehmern  zur  Verfügung
steht.

Bitte  bedenken  Sie,  dass  Fußgänger  behindert,
Sichtmöglichkeiten  eingeschränkt  und  Fahrzeuge
beschädigt werden können.

An  öffentlichen  Verkehrsflächen  müssen  sog.  Lichtraum-
profile  eingehalten  werden:  Das  bedeutet,  dass  an
Gehwegen  eine  lichte  Höhe  von  2,50  m,  entlang  einer
Straße eine Höhe von 4,50 m von Bepflanzung freizuhalten
ist.  Überhängende  Äste  und  Zweige  sind  bis  auf  die
Grundstücksgrenze zurückzuschneiden.
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Aus dem Standesamt
  

Beim  Standesamt  Pottenstein  wurde  in  der  Zeit  vom
18.05.2020  bis  16.06.2020  folgender  Personenstandsfall
beurkundet; die schriftliche Einwilligung zur Veröffentlichung
liegt vor:

   
Eheschließung:

29.05.2020: 
Frau Katja Christine Tremer und Herr Mario Klaußner, 
Zauppenberg, Ahorntal
  

Information für Senioren
Liebe Seniorinnen und Senioren,

leider  hat  uns  die  Corona-Pandemie  noch immer  fest  im
Griff.  Täglich  gibt  es  neue  Nachrichten  und  Zahlen.
Langsam  kehrt  durch  die  Abstandsregel  und  die
Mund-/Nasenschutzpflicht  etwas  Normalität  in  unseren
Alltag zurück. Von einem Leben vor Corona sind wir aber
noch weit entfernt. Wir alle müssen nun verantwortungsvoll
mit den Maßnahmen und der aktuellen Situation umgehen
und können so einen wichtigen Beitrag dazu leisten, dass
es möglichst schnell wieder wie „früher“ wird. 

Aufgrund der momentanen Situation ruht leider noch unsere
gemeinsame  Freizeitgestaltung.  Ich  werde  mich
unverzüglich  bei  Ihnen  melden,  sobald  sich  die  Lage
deutlich  bessert  und  es  wieder  möglich  ist,  gemeinsame
Aktivitäten zu unternehmen. 

Bis  dahin  wünsche  ich  Ihnen  alles  Gute,  bleiben  Sie
gesund!

Ihr

Erwin Sebald
Seniorenbeauftragter der Stadt Pottenstein

  

Pottensteiner Sommer-Ferien-
programm

Liebe  Kinder,  Jugendliche  und  Familien  in  und  um
Pottenstein,
Euch und Euren Familien wurde in den letzten Wochen und
Monaten sehr viel abverlangt.
Für  alle,  besonders  aber  für  die  Familien,  war  diese
außergewöhnliche Zeit neu und ungewohnt. Chancen und
Risiken abwägen war und ist unsere tägliche Aufgabe!

Wie Ihr sicher aus den Medien erfahren habt, darf ich für
weitere 6 Jahre als Jugendbeauftragte die Jugendarbeit der
Stadt Pottenstein mitgestalten. Als Mitstreiter wurde Daniel
Hofmann beauftragt.
Gemeinsam freuen wir uns auf die nächsten 6 Jahre und
bedauern  es  sehr,  dass  aufgrund  der  aktuellen  Lage  im
Sommer 2020 kein Ferienprogramm stattfinden kann.  Wir
werden  uns  jedoch  bemühen,  nach  den  Lockerungen
einzelne Veranstaltungen für Euch zu ermöglichen. 

Ich  bin  auch  immer  sehr  dankbar  für  Anregungen  von
außen - da dürft Ihr uns gerne persönlich ansprechen.

Wichtige  Info:  Einzelne  Projekte  können  auch  mit
Fördergelder  über  das  Programm  „Demokratie  leben"
finanziert werden. 

Von  hier  aus  nochmals  liebe  Grüße  besonders  an  Euch
Kinder und Jugendliche.
Bleiben  wir  gesund  und  fröhlich  im  täglichen  Umgang
miteinander.

Wir freuen uns auf das nächste Wiedersehen, 
bis dahin herzliche Grüße!

Maria Dreßel Thomas Bernard Stefan Frühbeißer 
Jugendbeauftragte Leiter Tourismusbüro Erster Bürgermeister

  

Aktuelles aus dem Tourismusbüro
 

Öffnungszeiten des Tourismusbüros
Das  Tourismusbüro  hat  wieder  für  Besucher  geöffnet:
Montag bis  Freitag von 9.00 bis  17.00 Uhr,  Samstag von
9.00 bis 12.00 Uhr. 

Es gelten für den Besuch im Tourismusbüro nach wie vor
die  üblichen  Hygieneauflagen  (Maskenpflicht,  Abstands-
regelung u.e.m.).

  
Öffnungszeiten der Freizeiteinrichtungen
Unsere  Freizeiteinrichtungen  haben  wieder  geöffnet,  mit
Ausnahme des Juramars und des Felsenbades. Wann die
Bäder  wieder  öffnen,  stand  bei  Redaktionsschluss  des
Amtsblattes noch nicht fest.

Die  aktuellen  Öffnungszeiten  finden  Sie  neu  und
tagesaktuell unter www.pottenstein.de im Internet. 

Wir bitten um Beachtung!

 
Kultur in der Teufelshöhle
Die  Veranstaltungen wurden für  2020 komplett  abgesagt.
Das  Programm  2021  ist  in  Vorbereitung  und  etwa  ab
September 2020 unter www.teufelshoehle.de zu finden.

 
Veranstaltungsabsagen
Vereine,  Verbände  und  Privatpersonen,  die  mit
Veranstaltungen  im  Veranstaltungskalender  der  Stadt
Pottenstein  aufgeführt  sind,  werden  gebeten,  uns  über
Absagen unverzüglich zu informieren. 
Danke!

Zimmer- / Wohnungsbelegungen
Wir  bitten  alle  Gastgeber,  die  das  internetgestützte
Vermittlungsprogramm  unter  www.pottenstein.de aktiv
nutzen,  ihre  aktuellen  Belegtzeiten  einzugeben  und  zu
pflegen. Herzlichen Dank!

  
Pottenstein, 15.06.2020

gez. Thomas Bernard

Leiter Tourismusbüro

http://www.pottenstein.de/
http://www.teufelshoehle.de/
http://www.pottenstein.de/
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Veranstaltungen
  

Die Teilnehmer/innen an den Veranstaltungen
werden  gebeten,  die  erforderlichen  Hygiene-
und Abstandsregeln dringend einzuhalten!

  

jeweils mittwochs und freitags, 17.00 Uhr 
Pottenstein,  Bruckmayers  Urbräu  an  der  B  470:  Wissenswertes
über  das  Bier  mit  Umtrunk  und anschließender  Brauereibesichti-
gung sowie Erhalt eines Bier-Diploms. Preis: 6,00 €/Person zuzügl.
Bier-Diplom 1,00 € (wenn gewünscht). 
Anmeldung unter 0160/94701869 erforderlich! 
  
jeweils samstags, 16.00 Uhr:
Kulinarische BierStadt(ver)Führung -  Lernen Sie unsere „drei“
Brauereien bei einer informativen Stadtführung von Brauerei zu
Brauerei kennen. Dabei erfahren Sie viel Wissenswertes über
das  Felsenstädtchen,  zum  örtlichen  Brauwesen  und  zum
Reinheitsgebot  und  können  dabei  drei  verschiedene  Biere
testen.  Zum kulinarischen  Abschluss  gibt  es  ein  Essen  zum
Bier, für Vegetarier ist natürlich auch gesorgt. 
Preis: 20,00  € p. P. Leistungen: Brauereiführung / Biervortrag
(ca. 30 Minuten), Stadtführung, drei Schoppen Bier (á 0,25 Ltr.)
ein Essen, Dauer: 2,5 – 3 Stunden, Treffpunkt: Tourismusbüro
am Rathaus, Forchheimer Str. 1, 91278 Pottenstein.
Anmeldung  im  Tourismusbüro:  Tel.:  09243/  70841  oder
info@pottenstein.de

  

Freitag, 26.06.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein: Nachtwächter-Rundgang, Dauer etwa 1,5 Stunden, 
Kosten: 8,00 €/Erwachsene, 4,00 €/Kinder (6-14 Jahre). Die Tour 
findet bei jedem Wetter statt, bitte kleiden Sie sich dem Wetter 
entsprechend! 
Anmeldung erforderlich: Mobil: 015752713310 - WhatsApp - oder 
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 

Samstag, 27.06.2020, 19.00 Uhr:
Pottenstein, Kurpark: Konzert mit dem Saxophon-Septett „Sax´n-
Die". Eintritt frei! Bei Regen entfällt das Konzert. 

Samstag, 27.06.2020, 21.00 Uhr:
Pottenstein:  Fledermaus-Exkursion,  Dauer:  ca.  2  Stunden,  ab  6
Jahre, Beitrag: 4,00 € Kinder bis 15 Jahre / 8,00 € Erwachsene,
Anmeldung erforderlich: Telefon: 015752713310 - WhatsApp -  oder
Email: info@die-fraenkische-schweiz. com.
Begrenzte Teilnehmerzahl

Sonntag, 28.06.2020, 14.00 Uhr:
Pottenstein:  „Alpine  Genießer-Tour“,  Treffpunkt:  Rathaus  Potten-
stein, Strecke: ca. 7,5 km, Dauer: etwa 3 Stunden (reine Gehzeit)
mit vier anspruchsvollen Steigungen.
Tour: Pottenstein - Kreuzberg - Siegenberg - Weihersbachtal - Burg
- Wetterfahne - Sängerhäuschen - Püttlachtal - Bergwachtkreuz -
Jägersteig - Mariental - Breitenstein – Köppelplatz – Pottenstein
Gebühr:  5,00  €  (Wanderung),  Leitung:  Steffi  Ribold  (zertifizierte
Gäste-  und  Wanderführerin  im  Bundesverband  der  Gästeführer
Deutschland e.V. und im Deutschen Wanderverband) 
Info und Anmeldung: steffiribi@t-online.de
  

Donnerstag, 02.07.2020, 14.00 Uhr:
Geführte Wanderung rund um Pottenstein, Gehzeit ca. 3 Stunden,
Treffpunkt  vor  dem  Tourismusbüro  am  Rathaus,  Wanderführer:
Johann  Brendel,  Teilnahme  kostenlos,  keine  Anmeldung
erforderlich. Die Wanderung findet ab 5 Personen statt.   

Freitag, 03.07.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein:  Nachtwächter-Rundgang,  Dauer  etwa  1,5  Stunden,
Kosten: 8,00 €/Erwachsene, 4,00 €/Kinder (6-14 Jahre). Die Tour
findet  bei  jedem Wetter  statt,  bitte  kleiden Sie  sich  dem Wetter
entsprechend! 
Anmeldung erforderlich:  Mobil: 015752713310 - WhatsApp - oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 

Samstag, 04.07.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein:  „Gruselführung“,  Erfahren  Sie  mehr  über  Rede-
wendungen des Mittelalters oder den Aufgaben des Totengräbers,
seiner  besten  Freunde,  wie  der  Henker  oder  über  so  manches
Geheimnis. 
Dauer: etwa 1,5 Stunden, Kosten: 8,00 €/Erw., 4,00 €/Kinder (10  -
14 Jahre). Die Tour findet bei jedem Wetter statt, bitte kleiden Sie
sich dem Wetter entsprechend!
Anmeldung erforderlich:  Mobil:  015752713310 -WhatsApp -  oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 

Sonntag, 05.07.2020, 10.30 Uhr:
Pottenstein: Führung mit dem Scharfrichter: Im Rundgang enthalten
ist  der  Besuch  des  Scharfrichtermuseums,  eine  komplette
Stadtführung  mit  dem  Scharfrichter  von  Pottenstein  und  zum
Abschluss der Führung optional eine Henkersmahlzeit im ältesten
Gasthaus  Pottensteins!  Die  Scharfrichter-Tour  dauert  mit  der
Henkersmahlzeit  etwa  2,5  Stunden  -  ohne  etwa  1,5  Stunden,
Treffpunkt: Tourismusbüro Pottenstein
Preis:  30,00 €/Person ab 15 Jahre,  inkl.  Führung,  Scharfrichter-
Museum & mit Henkersmahlzeit, 15,00 €/Person ab 15 Jahre, inkl.
Führung, Scharfrichter-Museum ohne Henkersmahlzeit. 
Anmeldung  unbedingt  erforderlich:  Mobil:  015752713310    -
WhatsApp – oder Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 

Mittwoch, 08.07.2020, 10.00 Uhr:
Pottenstein: Rundgang durch die historische Altstadt, Treffpunkt vor
dem  Tourismusbüro  am  Rathaus,  Teilnahme  kostenlos,  keine
Anmeldung erforderlich. Dauer ca. 90 Minuten. 
Der Rundgang findet ab 5 Personen statt (maximal 15 Personen).

Donnerstag, 09.07.2020, 14.00 Uhr:
Exkursion  durch  das  Klumpertal.  Treffpunkt:  Wanderparkplatz
oberhalb der  Schüttersmühle,  Dauer  ca.  1,5  Stunden.  Teilnahme
kostenlos, keine Anmeldung erforderlich. 
Die Exkursion findet ab 5 Personen statt, maximal 15 Personen

Freitag, 10.07.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein:  Nachtwächter-Rundgang,  Dauer  etwa  1,5  Stunden,
Kosten: 8,00 €/Erwachsene, 4,00 €/Kinder (6-14 Jahre). Die Tour
findet  bei  jedem Wetter  statt,  bitte  kleiden Sie  sich  dem Wetter
entsprechend! 
Anmeldung erforderlich:  Mobil:  015752713310 - WhatsApp - oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 

Samstag, 11.07.2020, 10.00 Uhr:
Pottenstein: „Stadtrundgang zu Ehren der Heiligen Elisabeth“
Folgen  Sie  dem  „Stadtherold“ durch  die  Gassen  der
mittelalterlichen Stadt. Dabei erfahren Sie viel Wissenswertes über
die  Heilige  Elisabeth  und  dem  Ort,   wo  sie  wohnte  und  das
Rosenwunder vollbrachte.
Der Rundgang dauert  etwa 1,5 Stunden und kostet  8,00 €/Erw.,
4,00 €/Kinder (6 – 14 J). Die Tour findet bei jedem Wetter statt, bitte
kleiden Sie sich dem Wetter entsprechend!
Leitung: Thomas Büttner (Gästeführer Pottenstein und Fränkische
Schweiz). 
Anmeldung erforderlich:  Mobil:  015752713310 - WhatsApp - oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 

Samstag, 11.07.2020, 21.00 Uhr:
Pottenstein:  Fledermaus-Exkursion,  Dauer:  ca.  2  Stunden,  ab  6
Jahre, Beitrag: 4,00 € Kinder bis 15 Jahre /  8,00 € Erwachsene,
Anmeldung:  Telefon:  015752713310  -  WhatsApp  -  oder  Email:
info@die-fraenkische-schweiz. com.      Begrenzte Teilnehmerzahl!
 
Donnerstag, 16.07.2020, 14.00 Uhr:
Geführte Wanderung rund um Pottenstein, Gehzeit ca. 3 Stunden,
Treffpunkt  vor  dem  Tourismusbüro  am  Rathaus,  Wanderführer
Johann  Brendel,  Teilnahme  kostenlos,  keine  Anmeldung
erforderlich. Die Wanderung findet ab 5 Personen statt. 
 
Freitag, 17.07.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein:  Nachtwächter-Rundgang,  Dauer  etwa  1,5  Stunden,
Kosten: 8,00 €/Erwachsene, 4,00 €/Kinder (6-14 Jahre). Die Tour
findet  bei  jedem Wetter  statt,  bitte  kleiden Sie  sich  dem Wetter
entsprechend! 
Anmeldung erforderlich:  Mobil:  015752713310 - WhatsApp - oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 
 
Samstag, 18.07.2020, 10.00 Uhr:
„Wanderung  mit  Packpferd  zu  Blumenschätzen  der  Fränkischen
Schweiz“.  Die Wanderung beginnt  am Islandpferdehof Arnleithen,
Arnleithen 3, bei Pottenstein. Dauer 10:00 bis ca. 16:00 Uhr. Wir
wandern  zu  Fuß,  das  Pferd  trägt  unser  Picknick.  Der  Hin-  und
Rückweg zu den Blumen dauert ungefähr 4 Stunden. Dazu kommt

mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:steffiribi@t-online.de
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
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eine Pause mit leckerem Picknick und Lager im Grünen. Kosten:
80,00 € / Person, Kinder bis 12 Jahre 40,00 €, Picknick: 15,00 €
Erw.,  10,00  €  /  Kinder,  Anmeldung  und  Infos  bei  Sumitra  Antje
Gottron, Tel. 09243 – 701538. 
http://www.lebensgemeinschaft-arnleithen.de/angebote.htm

Samstag, 18.07.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein:  „Gruselführung“,  Erfahren  Sie  mehr  über
Redewendungen  des  Mittelalters  oder  den  Aufgaben  des
Totengräbers, seiner besten Freunde, wie der Henker oder über so
manches (zu Recht) gehütete Geheimnis.
Dauer: etwa 1,5 Stunden, Kosten: 8,00 €/Erw., 4,00 €/Kinder (10
-14 J). Die Tour findet bei jedem Wetter statt, bitte kleiden Sie sich
dem Wetter entsprechend!
Anmeldung erforderlich:  Mobil:  015752713310 -WhatsApp -  oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 
 
Sonntag, 19.07.2020, 11.00 Uhr:
Pottenstein:  „Historische  Stadtführung“.  Folgen  Sie  dem
„Stadtherold“ durch die Gassen der mittelalterlichen Stadt.  Dabei
erfahren Sie viel Wissenswertes über die Heilige Elisabeth und dem
Ort, wo sie wohnte und das  Rosenwunder vollbrachte.
Der  Rundgang dauert  etwa 1,5 Stunden und kostet  8,00 €/Erw.,
4,00 €/Kinder (6 – 14 J). Die Tour findet bei jedem Wetter statt, bitte
kleiden Sie sich dem Wetter entsprechend!
Leitung: Thomas Büttner (Gästeführer Pottenstein und Fränkische
Schweiz). 
Anmeldung erforderlich: Mobil: 015752713310 - WhatsApp - oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 
  
Montag, 20.07.2020, 19.00 Uhr:
Pottenstein: Andacht im Freien unter dem Motto „Kraftquellen am
Weg“, Treffpunkt:  Parkplatz  hinter  dem SeniVita – Seniorenheim.
Gemeindereferentin  Maria  Sponsel  führt  inhaltlich  durch  diese
abendliche  Stunde,  Ute  und  Thomas  Bernard  begleiten  dabei
musikalisch.
(sh. hierzu auf Seite 11)
  

Mittwoch, 22.07.2020, 10.00 Uhr:
Pottenstein:  Rundgang durch die  historische Altstadt,   Treffpunkt
vor  dem Tourismusbüro am Rathaus,  Forchheimer  Str.  1,  91278
Pottenstein.  Teilnahme  kostenlos,  keine  Anmeldung  erforderlich.
Dauer ca. 90 Minuten. Der Rundgang findet ab 5 Personen statt. 
 
Donnerstag, 23.07.2020, 14.00 Uhr:
Exkursion  durch  das  Klumpertal.  Treffpunkt:  Wanderparkplatz
oberhalb  der  Schüttersmühle,  Dauer  ca.  1,5  Stunden.  Teilnahme
kostenlos, keine Anmeldung erforderlich. Die Exkursion findet ab 5
Personen statt (maximal 15 Personen!)

Freitag, 24.07.2020, 21.30 Uhr:
Pottenstein:  Nachtwächter-Rundgang,  Dauer  etwa  1,5  Stunden,
Kosten: 8,00 €/Erwachsene, 4,00 €/Kinder (6-14 Jahre). Die Tour
findet  bei  jedem Wetter  statt,  bitte  kleiden Sie  sich  dem Wetter
entsprechend! 
Anmeldung erforderlich: Mobil: 015752713310 - WhatsApp - oder
per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 
 
Samstag, 25.07.2020, 19.00 Uhr: 
Pottenstein, Kurpark: Konzert der Blasmusik Kirchenbirkig, Eintritt
frei. Bei Regen entfällt das Konzert. 
 

Samstag, 25.07.2020, 20.30 Uhr:
Pottenstein:  Fledermaus-Exkursion,  Dauer:  ca.  2  Stunden,  ab  6
Jahre, Beitrag: 4,00 € Kinder bis 15 Jahre / 8,00 €  Erwachsene,
Anmeldung:  Telefon:  015752713310  -  WhatsApp  -  oder  Email:
info@die-fraenkische-schweiz. com.       
Begrenzte Teilnehmerzahl 

Donnerstag, 30.07.2020, 14.00 Uhr:
Geführte Wanderung rund um Pottenstein, Gehzeit ca. 3 Stunden,
Treffpunkt  vor  dem  Tourismusbüro  am  Rathaus,  Wanderführer
Johann  Brendel,  Teilnahme  kostenlos,  keine  Anmeldung
erforderlich. Die Wanderung findet ab 5 Personen statt.
 
Freitag, 31.07.2020, 21.00 Uhr:
Pottenstein:  Nachtwächter-Rundgang,  Dauer  etwa  1,5  Stunden,
Kosten: 8,00 €/Erwachsene, 4,00 €/Kinder (6-14 Jahre). Die Tour
findet  bei  jedem Wetter  statt,  bitte  kleiden Sie  sich  dem Wetter
entsprechend!  Anmeldung  erforderlich:  Mobil:  015752713310  -
WhatsApp - oder per Email: info@die-fraenkische-schweiz.com 
    

Alle Veranstaltungshinweise ohne Gewähr!

Mitteilungen anderer Behörden
und Stellen 

Telekom Deutschland GmbH

Schnelles Internet

Beratungstage vor Ort in Pottenstein 

Es  ist  soweit:  Der  erste  Teil  des  schnellen  Internets  in
Pottenstein,  in  den  Ortsteilen  Arnleithen,  Haselbrunn,
Haßlach, Hohenmirsberg, Kleinlesau, Mandlau, Prüllsbirkig,
Pullendorf,  Rackersberg,  Steifling und Weidmannsgesees,
ging  bereits  in  Betrieb  bzw.  wird  in  Kürze  in  Betrieb
genommen.  Mit  dem  modernen  Glasfasernetz  werden
Download-Geschwindigkeiten  von  bis  zu  1.000  Mbit/s
möglich. 

Was für die Bürger wichtig ist – Beratungstage 

Die schnellen Geschwindigkeiten kommen nicht von selbst
ins Haus. Auch für bereits bestehende Anschlüsse erfolgt
keine  automatische Anpassung der  Geschwindigkeit.  Wer
das Tempo bei  sich zu Hause erhöhen will,  muss seinen
Altvertrag  umstellen.  Bringen  Sie  dazu  einfach  ihre
Rechnung bzw. Kundennummer mit. 

Die  Telekom  Shops  laden  deshalb  alle  Bürgerinnen  und
Bürger zu zwei verschiedenen Terminen ein. 

Termine: 

- Donnerstag,  02.07.2020,  14:00  -  18:00  Uhr  
(Spezialist für technische Fragen mit 
anwesend)

- Freitag, 03.07.2020, 14:00 - 18:00 Uhr 

Ort: Bürgerhaus Pottenstein, Malerwinkel 1
91278 Pottenstein 

Bitte  Voranmeldung  unter  der  Rufnummer
0921 53899.

Dort  haben die  Bürgerinnen und Bürger  die  Gelegenheit,
sich direkt vor Ort von Mitarbeitern der Telekom Shops in
Bayreuth über die neuen, höheren Bandbreiten informieren
zu  lassen  oder  auch  gleich  direkt  zu  beauftragen  und
vorzubestellen. 

Im Auftrage der Telekom Deutschland GmbH
Infrastrukturvertrieb Süd, Marion Thüngen

mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
mailto:info@die-fraenkische-schweiz.com
http://www.lebensgemeinschaft-arnleithen.de/angebote.htm
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Forstbetriebsgemeinschaft 

Pegnitz 

Aktuelle Entwicklungen:

Durch  den Holzmarkteinbruch und die  durch  die  Corona-
Krise entfallenen Veranstaltungen sind Teile des FBG-Team
seit Anfang Juni in Kurzarbeit. 

Die Geschäftsstelle ist daher bis auf Weiteres 

• Montag Vormittag von 8 bis 13 Uhr und

• Donnerstag Nachmittag von 13 Uhr bis 16 Uhr

besetzt. 

Sollten Sie Forstzubehör abholen wollen, rufen Sie bitte auf
jeden Fall vorher an, damit wir Ihre Bestellung bereitstellen
können. 

Sie  können  jederzeit  auf  dem  Anrufbeantworter  eine
Nachricht  hinterlassen  bzw.  bei  forstlichen  Fragen  Herrn
Stefan  Failner  mobil  anrufen  unter  0175/7658536,
Sie werden dann zeitnah zurückgerufen. 

Jagdgenossenschaft Tüchersfeld

Am Samstag, den 27.06.2020 findet um 19.30 Uhr im Café
Müller in  Tüchersfeld  die  Jahreshauptversammlung  der
Jagdgenossenschaft Tüchersfeld statt.

Tagesordnungspunkte:

1. Begrüßung und Bericht des Jagdvorstehers

2. Verlesung des Protokolls der letzten 
Jahreshauptversammlung

3. Kassenbericht

4. Beschlussfassung über die Verwendung des 
Jagdpachtes

5. Wahl des Jagdvorstehers

6. Wahl des stellvertretenden Jagdvorstehers

7. Wahl der beiden Beisitzer

8. Wahl des Kassenverwalters

9. Wahl des Schriftführers

10. Wahl der Kassenprüfer

11. Wünsche, Anträge, Sonstiges

ACHTUNG: 
Die  erforderlichen  Hygieneschutzmaßnahmen  (Mund-/
Nasenschutz etc.) sind dringend einzuhalten!

gez. Horst Müller
1. Jagdvorstand

Fränkische Schweiz-Museum
Tüchersfeld

Seit ein paar Wochen hat das Fränkische Schweiz-Museum
Tüchersfeld wieder für das Publikum geöffnet, es kann nun
auch montags von 10 - 17 Uhr besucht werden.

Bis zum 11. Oktober 2020 ist im Fränkische Schweiz-
Museum  die  Sonderausstellung  „Blickwinkel  –  Die
Fränkische Schweiz vor der Fotografie“ zu sehen. 

Katastrophendokumentation
Diese  Sonderausstellung liefert  spannende  Einsichten  über
die  Region.  Es  fällt  auf,  dass  gerade  die  frühen  Grafiken
einen erklärenden quasi inventarisierenden Charakter haben.
So  sind  beispielsweise  bei  Stadtansichten  Bauwerke  mit
Buchstaben gekennzeichnet,  die in einer Legende genauer
erklärt  werden.  Einige  Grafiken  dokumentieren  Natur-
katastrophen  und  ihre  Folgen,  wie  den  Felssturz  bei
Gasseldorf  1625  oder  den  gewaltigen  Hagelsturm  über
Gräfenberg im Jahr 1778.

  

Glückliche Landbewohner bei der Arbeit – aus Sicht der
Städter!
Die  meisten  Grafiken  der  Ausstellung  stammen  selbst-
verständlich aus dem 19. Jahrhundert  und sind romantisch
geprägt: Burgen thronen über den teils stark überzeichneten
Hügeln,  Hirten  und  Landwirte  gehen  glücklich  ihrer  Arbeit
nach  und  in  der  Mitte  der  Grafik  plätschert  ein  Fluss.  Die
Bildmotive  passen zu der  typisch romantischen Vorstellung
der  glücklichen  und  zufriedenen  Landbevölkerung,  die  die
unendliche Freiheit der freien Natur immerfort genießen kann.
Freilich ist das durch die Brille der Städter. Es ist doch sehr
fraglich, ob sich der Landwirt bei der schweren Arbeit auf dem
Feld  wirklich  so  frei  und  glücklich  schätzte.  Manche
Grafikvorlage  wurde  dabei  übrigens  immer  wieder  genutzt.
Lediglich  die  Figuren,  die  so  genannte  Staffage,  wurde
ausgewechselt.  

Ab  der  zweiten  Hälfte  des  19.  Jahrhunderts  kommt  eine
touristische Absicht  in  den Bildern deutlich  zum Vorschein.
Die Motive und die Art der Zusammenstellung verändern sich.
Jetzt kommen Sammelbilder in Mode, um dem staunenden
Betrachter all die Vorzüge der Region vor Augen zu führen.   
  

Ausstellung mit Easter Egg 
Das Museumsteam entdeckte während der Vorbereitung zur
Sonderausstellung  eine  spannende  Grafik  im  Museums-
inventar.  Diese  zeigt  eine  Burg,  die  sich  nicht  in  der
Fränkischen Schweiz befindet. Allerdings gibt es bei uns eine
Burg  gleichen  Namens.  Die  Museumsmacher  entschieden
sich, diese Grafik, aus einer englischen Publikation des 19.
Jahrhunderts als sogenanntes Easter Egg in die Ausstellung
zu integrieren. 

Fränkische Schweiz-Museum Tüchersfeld
Am Museum 5 ǀ 91278 Pottenstein
09242-741 70 90 ǀ info@fsmt.de ǀ www.fsmt.de
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Elisabeth-Verein Pottenstein 

e.V.

ANDACHT „KRAFTQUELLEN AM WEG“
Nachdem  wir  in  diesem  Sommer  nun  auf  unsere
traditionellen  Seniorenveranstaltungen verzichten  müssen,
haben  wir  uns  für  den  kommenden  Monat  eine  kleine
„Entschädigung“ überlegt:

Wir möchten gerne zu einer  Andacht im Freien einladen.
Unter dem Motto „Kraftquellen am Weg“ wollen wir uns am
Parkplatz hinter dem SeniVita–Seniorenheim treffen. 

Wir  werden  ein  kleines  Stück  entlang  der  Püttlach
unterwegs sein, aber so, dass es auch für alle Rollatoren-
Gehenden und Rollstuhl-Fahrenden leicht machbar ist.
Die Gemeindereferentin Maria  Sponsel  wird uns inhaltlich
durch  diese  abendliche  Stunde  führen,  Ute  und  Thomas
Bernard begleiten uns dabei musikalisch.

Herzliche Einladung dazu an alle,  die  sich angesprochen
fühlen:

Montag, 20. Juli 2020 um 19 Uhr
Treffpunkt: Parkplatz hinter dem 

SeniVita – Seniorenheim

(falls es an diesem Abend regnen sollte, wird die Andacht
um eine Woche nach hinten verschoben, auf den 27. Juli
um 19 Uhr)

 

SCHULUNG „BEGLEITUNG ÄLTERER

MENSCHEN ZUHAUSE“ 

Im  September  2020  werden  wir  wieder  eine  Schulung
„Begleitung älterer Menschen zuhause“  starten.

Der Kurs richtet sich zum einen an Menschen, die in ihrem
häuslichen  Umfeld  einen  Angehörigen  betreuen  und
pflegen,  bzw.  die  sich  auf  diese  Situation  vorbereiten
möchten. Zum anderen sind auch all diejenigen eingeladen,
die  über  den  Helfer/innenkreis  pflegende  Angehörige
stundenweise entlasten wollen,  um somit  alten Menschen
die  Möglichkeit  zu  geben,  möglichst  lange  im  vertrauten
Umfeld bleiben zu können.

 

Auf diesem Hintergrund beinhaltet  der  Kurs u.a.  folgende
Themen:

• häufige Alterserkrankungen

• Grundlegende  Handgriffe  und  Tipps  aus  der
Pflege

• Altersdemenz und der Umgang damit

• Pflegeversicherung & Co

• Hauswirtschaftliche Grundlagen

• Das helfende Gespräch

• Was kann ich für mich selber tun?

Die  Schulung  umfasst  40  Stunden.  Geplant  sind  9
Abendtermine  von  18.30  –  21.00  Uhr  sowie  1  1/2
Samstage, im Zeitraum von September bis November 2020.

Nähere  Informationen  und  Anmeldung  unter  Tel.  09243/
7017540. 

Mit einem Gruß von Herzen,

Andrea Eichenmüller

Nähere Informationen zum Elisabeth-Verein telefonisch
unter  Tel.  09243  /  7017540  oder  auf  unserer
Homepage: www.elisabeth-verein-pottenstein.de.

 

-----------------------------------------------------

Blutspende in Bayern

„Jetzt nur nicht nachlassen“

 

Die  Aufkommenssituation  im  Rahmen  der  Blutspende  ist
derzeit  bundesweit von starken, regionalen Unterschieden
geprägt.  Während bedingt durch den raschen Anstieg der
aus den Kliniken gemeldeten Bedarfe in einigen Teilen der
Republik akute Knappheit an Blutkonserven herrscht, ist die
Lage in Bayern am unteren Rand stabil. 

Die Versorgung mit überlebenswichtigen Blutpräparaten ist
aktuell  gesichert.  Darüber  sind  wir  als  Blutspendedienst
sowie  viele  Patientinnen  und  Patienten  in  den
Krankenhäusern  sehr  froh  und  dankbar.  Gleichzeitig  darf
diese  Momentaufnahme  mit  Blick  auf  die  bevorstehende
Sommerzeit  und  weiteren  Lockerungen  der  Corona-
Auflagen  kein  falsches  Signal  sein.  Vor  allem  vor  dem
Hintergrund ansteigender Bedarfe aus den Kliniken, welche
die  Ferienzeit  nutzen,  um  coronabedingt  verschobene
Operationen nun nachzuholen. 

Aufgrund der begrenzten Haltbarkeiten von Blutpräparaten
ist  und  bleibt  ein  kontinuierliches  Engagement  der
Menschen  im  Freistaat  unabdingbar.  „Jetzt  nur  nicht
nachlassen“  lautet  daher  die  Devise,  um weiterhin  sicher
durch die anstehenden Sommermonate zu gelangen.

Da die Situation noch immer sehr dynamisch ist,  müssen
wir  äußerst  flexibel  reagieren -  mitunter kommt es sehr
kurzfristig  zu  Terminlokaländerungen  oder
-verschiebungen.  

Aus  diesem  Grund  verweisen  wir  hinsichtlich  der
angebotenen Termine auf unsere Homepage oder auf die
kostenfreie Hotline.

Es  wird  empfohlen,  kurz  vor  dem  Blutspendetermin
nochmals  auf   www.blutspendedienst.com/termine    oder
kostenfrei  unter  0800 11  949 11  zwischen  8.00  Uhr  und
17.00 Uhr zu prüfen, ob und wann der Termin stattfindet.

http://r.smtp-brk-relay.deltacitymail.de/tr/cl/Dl1s7W6B3RANBr03WVF26tuutvX0sW3FK-DBxeJb_SyshauaChy8qQpRD3V_TyfTy06WfuCiP4fxcJO1O9I4KrCLiMXB_XlcyRh1n7uuGrSP48n3rDKECj4GJUkRXz8B2oSN_wOnqTPMxFlIv_RX4bn82VRCLCaZRtA_zTJi4qYuvI7BpBrcgApzs9px3hu4QTlPj2CV0IlSRD7UYpNUYI9-uCkiHWZ9Sc_Zvg
http://www.elisabeth-verein-pottenstein.de/


Amtsblatt Nr. 06/2020 Seite 12 26. Juni 2020



Amtsblatt Nr. 06/2020 Seite 13 26. Juni 2020

 

 

 



Amtsblatt Nr. 06/2020 Seite 14 26. Juni 2020

 Die Termine der Problemmüllsammlungen im Gemeindebereich der Stadt Pottenstein sind auf Seite 5 abgedruckt.
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Die katholische Kirchenstiftung Kirchenbirkig sucht für seinen Kindergarten   
ab 01.09.2020 in Teilzeit (26 Stunden) eine(n)

staatlich anerkannte(n) Erzieher(in) (m/w/d) 
als ständige Vertretung der Leitung.

Die Einstellung erfolgt erstmals befristet bis zum 31.08.2021. 
Eine Übernahme in ein unbefristetes Arbeitsverhältnis wird angestrebt.

Ihre Bewerbung richten Sie bitte schriftlich oder per E-Mail bis zum 15.07.2020
an  den  Katholischen  Kindergarten,  St.-Johannes-Straße  55,  91278  Potten-
stein.
E-Mail: kindergarten.kirchenbirkig@kita.erzbistum-bamberg.de

 mit uns telefonisch Kontakt aufnehmen.

mailto:kindergarten.kirchenbirkig@kita.erzbistum-bamberg.de
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Die Bayerische Milchindustrie eG ist ein führendes Unternehmen der deutschen Molkereiwirtschaft.
Unser breitgefächertes Sortiment hochwertiger Milchprodukte (Käse, Frische- und Trockenprodukte) stellen wir mit rund 1.000
Mitarbeitern in acht Produktionsbetrieben in Bayern und Sachsen-Anhalt her.
Zur Verstärkung unseres Teams in Ebermannstadt suchen wir ab sofort eine(n)

Ferienarbeiter (m/w/d)
(38 h/Woche; befristet Juli bis September)

Fachkraft Lagerlogistik (m/w/d)
Die Stelle ist in Vollzeit (38 h/Woche) und vorerst befristet auf ein Jahr.

Die ausführlichen Stellenanforderungsprofile finden Sie auf unserer Homepage. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Wir  bieten  Ihnen  eine  interessante  und  abwechslungsreiche  Tätigkeit  mit  attraktiven  Bezügen  nach  Tarifvertrag  sowie
Sozialleistungen  eines  modernen  Unternehmens  (30  Tage  Urlaub  im  Jahr,  Urlaubs-  und  Weihnachtsgeld,
arbeitgeberfinanzierte  betriebliche  Altersversorgung).  Sollten  Sie  sich  für  die  ausgeschriebene  Position  interessieren,  so
bewerben Sie sich bitte online über unsere Homepage: www.bmi-eg.com 

Karriere bei der BMI  

http://www.bmi-eg.com/
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2 Zimmer-Wohnung in Kühlenfels

(Erdgeschoss)

ab sofort zu vermieten
  

Küche, Dusche, WC, Stellplatz

Tel. 09243 15 17
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